

Информация об авторах

1. Боголюбов Алексей Вячеславович (Россия, Уфа) – магистрант 1 года обучения кафедры экономической географии, Башкирский государственный университет (450076, Российская Федерация, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32; e-mail: <http://www.bashedu.ru/>)

2. Сафиуллина Роза Маратовна (Россия, Уфа) – кандидат географических наук, доцент кафедры экономической географии, Башкирский государственный университет (450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди 32; e-mail: <http://www.bashedu.ru/>)

Bogolyubov A.V., Safiullina R.M.

THE DEMOGRAPHIC FORECAST OF THE POPULATION OF LARGE CITIES OF THE REPUBLIC OF BASHKORTOSTAN

The article presents the forecast of the population of the cities of RB, where the majority of the urban population and the largest share of industrial potential of the Republic. The present demographic situation in the cities of Bashkortostan is characterized primarily by slow population growth. For planning purposes, the socio-economic situation the forecast of the population of cities the method of data extrapolation to 2030, under different variants of the forecast of the population of large cities will grow at the expense of attraction of migrants from rural areas and external migration.

Keywords: demographic situation of cities, dynamics of number and demographic processes, variants of forecasts

Information about the authors

1. Bogolyubov, Aleksey Vyacheslavovich (Russia, Ufa) – geographical Department of the Bashkir state economic University, master of 1 year training (450076, Republic of Bashkortostan, Ufa, Ufa, which. Walid shut up, 32; e-mail: <http://www.bashedu.ru/>)

2. Safiullina Rausa Maratovna (RF, Ufa) – Ph. D., associate Professor of economic geography, Bashkir state University (450076, Republic of Bashkortostan, Ufa, Zaki Validi str., 32; e-mail: <http://www.bashedu.ru/>).

УДК 334.025

С.Г. Важенин, В.В. Сухих

ЗАВОЕВАНИЕ ДОВЕРИЯ К РОССИЙСКОМУ ГОСУДАРСТВУ КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В ЦАРСТВОВАНИЕ ЕКАТЕРИНЫ II

Правление Екатерины II вошло в историю как время проведения новой демографической политики. Императрица стремилась завоевать доверие населения, подготовить его добровольное сотрудничество в заселении новых территорий, обеспечить процветание и приумножение людей. Екатерина II умело выстраивала имидж подвластных ей территорий, что обеспечило приток переселенцев из Европы.

Ключевые слова: доверие, население, Екатерина II, имидж территории, переселение.

Екатерина II была одним из самых выдающихся администраторов в российской истории. Еще до своего воцарения она тщательно изучала опыт государственного управления как российский, так и европейских стран, что позволило ей уже в первые годы правления начать решительные преобразования. При огромном числе сочинений, посвященных правлению Екатерины II, демографическая политика императрицы остается малоизученной, а ее стремление к завоеванию доверия населения, как правило, рассматривается лишь в плане оболыщения общественного мнения Европы. Подобная ситуация определила тему нашей работы. Источниками послужили опубликованные

произведения Екатерины II «Наказ», «Записки» и «Антидот», труды ее современников, а также исследования историков [2–8].

Российское государство к 1760-м годам столкнулось с серьезными демографическими проблемами. На первый взгляд, людские ресурсы казались почти бесконечными. По мнению современного историка Б.Н. Миронова, в 1760-е годы Россия стала самой населенной страной Европы: на нее приходилось 18% европейского населения – 23,2 из 130 млн человек. Но современники Екатерины II не были уверены в этом, исчисляя для России начала 1760-х годов население в 17–19 млн. В.О. Ключевский в своем очерке о Екатерине II также останавливается на цифре 19 млн чел. на 1761 г., что оставляет звание самой населенной страны за Францией, где в это время проживало 20 млн человек.

Столь многочисленное население России было, однако, крайне неравномерно распределено по огромному пространству Евразии, включало в себя множество народов, причем некоторые все еще не смирились с подчинением и потому представляли собой крайне ненадежную или прямо враждебную государству силу. По данным Б.Н. Миронова, в 1762 г. в Российской империи 5,1 млн из 23,2 млн подданных жили на присоединенных после 1646 г. территориях, в 1782 г., соответственно, 6,3 млн из 28,4, в 1796 г. – 13,6 млн из 37,4 млн. Стремительно падала доля русского населения. В 1762 г. доля русских в населении империи была 62,3%, в 1795 г. – 48,9%.

Падение доли русского населения было вызвано не только присоединением новых территорий, но и несением именно русскими основной тяжести военных и колонизаторских усилий государства. Царствование Петра Великого принесло значительные бедствия народу. Убыль русского населения как плата за успех государства была велика, выражаясь не только в огромных потерях армии, высокой смертности на великих стройках петровского и постпетровского времени (Санкт-Петербург, Ладожский канал, Рогервик и т.д.), но и в бегстве людей за рубеж или на не контролируемые государством окраины. Медленный прирост подданных и высокая их смертность не могли не тревожить правительство и государственных деятелей.

Самым известным откликом на демографические проблемы стала записка М.В. Ломоносова «О сохранении и размножении российского народа» (1 ноября 1761 г.), адресованная Ивану Ивановичу Шувалову, фавориту Елизаветы Петровны. Если учесть, что императрица Елизавета Петровна к этому времени уже была смертельно больна и умерла 25 декабря 1761 г., то записка была подготовлена к началу нового царствования и явно была знакома Екатерине II. Ломоносов указывал, что в сохранении и размножении населения состоит величество, могущество и богатство всего государства, а вовсе не в его обширности, тщетной без обитателей. Отмечались причины вымирания населения: ранний возраст вступления в брак для мальчиков, запрет на четвертый брак мирян и второй священнослужителей, пострижение в монахи молодых людей и т.д. Среди предложенных мер по увеличению населения значились: введение сиротских домов, куда подкидывались бы незаконные и нежеланные дети, до этих пор умерщвляемые; борьба с детской и взрослой смертностью через просвещение населения и увеличение числа больниц и врачей; борьба с вредными традициями, такими как невоздержанность в еде и выпивке; установление правопорядка против убийств и разбоев; пресечение бегства населения в Польшу и призыв принимать переселенцев с Европы. Все эти меры, так или иначе, были реализованы в царствование Екатерины II.

Проект М.В. Ломоносова был достаточно умерен и осторожен. Сама Екатерина II, чьи взгляды 1760-х годов нам известны, прежде всего, по сочинениям «Наказ» (1767 г.) и «Антидот» (1770 г.), в анализе причин убывания населения была более радикальна, видя одной из главных причин вымирания населения пороки крепостнической системы и излишние войны, которое вело Русское государство. Весьма смелыми были заявления императрицы, что дворяне через непосильные оброки разоряют деревню и уменьшают население. При этом также отмечены пороки самого государства: худое правление и плохие законы губят население, рождающееся и умирающее в унынии, бедности и в насилии.

Особенно интересна глава XII «Наказа», посвященная целиком размножению и сохранению народа в государстве. Екатерина II откровенно констатирует, что Россия не только не имеет довольно жителей, но обладает еще чрезмерным пространством земель, которые не населены и не обрабатываются. Признается большая детская смертность – из 12–20 детей редко выживает четвертая часть, и императрица считает, что должен быть какой-то порок в пище, или образе жизни, или в воспитании, который причиняет гибель этой надежде государства. Указывается одна из главных причин смертности: недостаток ухода за очень маленькими детьми – бегают нагие по снегу и льду. Другая причина смертности – сифилис, болезнь из Америки, которая распространяет печальные и погибельные следствия во многих провинциях, так что надлежит по этому поводу попечение иметь о здравии граждан и пресечь сообщение болезни через законы.

Екатерина II видела несколько способов решения демографической проблемы. Основной курс ею был взят на улучшение качества государственного управления, на развитие здравоохранения и на повышение культуры народа. Она стремилась создать государство, благоприятное к своим подданным, постепенно повышающее их уровень жизни и бытовую культуру. В.О. Ключевский отмечал в своей речи о Екатерине II: «из грозной силы, готовой только карать, о которой страшно было говорить и думать, власть превращалась в благодетельное, попечительное существо, о котором не могли наговориться, которым не умели нахвалиться». Впервые в истории России правитель заботился о завоевании доверия подданных. Императрица утверждала: «Власть без доверия народа ничего не значит; тому, кто желает быть любимым и прославиться, достичь этого легко». И она действительно старалась действовать на благо народа.

В царствование Екатерины II создается множество учебных и воспитательных заведений, сиротских домов, заметно возрастает количество больниц, учреждается в 1763 г. специальная медицинская коллегия, начинаются пропаганда и организация массового оспопрививания, оказывается помощь народу при природных бедствиях и т.д. Императрица поднимала вопрос о повышении заботы о детях: против высокой детской смертности надо найти средство, советуясь с искусными врачами, и установить какое-нибудь общее правило, которое введут землевладельцы. Была смягчена императрицей политика насильственной ассимиляции завоеванных народов. Екатерина II даже осмелилась отметить: «Едва ли полезно обращать наших инородцев в христианство: многоженство лучше содействует умножению населения».

Усиливается колонизация Сибири, куда выводится излишнее, с точки зрения императрицы, население из центральных губерний и крупных городов, где многолюдность обитателей провоцирует эпидемии. Еще при Елизавете Петровне издан указ от 13 декабря 1760 г. о приеме от помещиков в Сибирь на поселение крестьян с зачетом их в будущие наборы рекрутов, так как в Сибирской губернии и Иркутской провинции есть к поселению и землепашеству весьма удобные места, «которых к заселению государственный интерес требует». Крестьяне принимались возрастом не старше 45 лет, с женами и детьми по желанию помещика. Нормы этого указа развиты указом от 28 ноября 1767 г. «О зачете за рекрут помещичьих крестьян, ссылаемых в Сибирь на поселение за невоздержанности». За счет переселения между 3 и 4 ревизиями (1762–1795 гг.) население только притрактовой полосы Западной Сибири увеличилось в 1,8 раза – с 93 до 165 тыс. мужского пола. В притрактовые области от Ачинска до Иркутска в 1762–1782 гг. поступило 11 тыс. переселенцев мужского пола.

Екатерина II намеревалась вывести избыток народа из Москвы в мелкие города и развить промышленность там. Это не удалось, но за счет активного развития губернских городов сумели значительно повысить численность городского населения в провинции.

Императрица неоднократно высказывалась против разорительных войн: «Мир необходим этой обширной империи; мы нуждаемся в населении, а не в опустошениях; заставьте кишеть народом наши обширные пустыни, если это возможно; для достижения этого не думаю, чтобы полезно было заставлять наши нехристианские народности

принимать нашу веру; многоженство более полезно для умножения населения». Но именно на ее царствование пришлось несколько тяжелых войн и пугачевское восстание. Сама Екатерина II признавалась, что с 1767 по 1774 г. (в период тяжелой войны с Турцией и Пугачевщины) в армию было собрано 300 тыс. рекрутов. Рекрутский набор и постоянные войны так тяжело воспринимались населением, что при воцарении Павла I в циркуляре нового императора было специально указано, что Россия была «единственной в свете державой, которая находилась сорок лет в несчастном положении истощать свое народонаселение». Потому последовали отмена рекрутского набора, объявленного Екатериной II в 1796 г., и объявление политики нейтралитета.

Вместе с тем успешные войны с Турцией, покорение Крыма и присоединение к империи всего Северного Причерноморья позволили прекратить набеги враждебных кочевников на юг России, сохранить от увода в рабство тысячи людей и открыть для переселения плодородные земли. Ценой этому была гибель десятков тысяч людей в непрерывных войнах и из-за природных бедствий (эпидемии и голод, к примеру, голод 1787 г.), усугубленных тяжелым экономическим состоянием государства.

Екатерину II часто обвиняли в лицемерии (особенно историки в советские годы), в показной заботе о народе, которого она же непрерывно угнетала, закрепощала и раздавала во владения своим фаворитам. Доля правды в этом есть. Но политика всегда искусство возможного, и без учета мнения дворян императрица недолго бы продержалась на троне. Сам факт обнародования «Наказа» и его широкое обсуждение во всероссийских комиссиях свидетельствуют о серьезном намерении Екатерины II решить проблемы государства сообща, но это же обсуждение выявило, что сторонников решительных реформ нет и поменять существующие крепостнические отношения волевым решением одной лишь правительницы не удастся. Пугачевское восстание наглядно показало, что доверие народных масс императрица не завоевала, ее благие намерения и усилия по исправлению недостатков государственного управления, меры по повышению уровня жизни остались совершенно неизвестны народу.

Более успешной оказалась Екатерина II в завоевании доверия европейских переселенцев. При ней Причерноморье активно заселяется беженцами из турецких владений – греки, молдаване и балканские славяне начинают переселяться на новые земли, так что крайне быстро возникают на побережье крупные города с развитой торговлей и ремесленной деятельностью. Из Европы Екатерине II удалось организовать переселение больших групп немцев, заселивших Поволжье и часть степных районов Украины, ранее пустовавших из-за набегов крымских татар. К 1770 г. 27 тыс. колонистов из Европы расселились от Самары до Царицына, привлеченные не только новыми землями, но и тридцатилетним освобождением от всяких податей. Пугачевщина замедлила, но не остановила этот приток европейских переселенцев.

Подобное переселение требовало тщательного выстраивания благоприятного имиджа России за рубежом, оттого Екатерина II болезненно воспринимала критику и правдивые описания реальных условий жизни населения в стране. В 1768 г. вышла книга аббата Шаппа д'Отероса о путешествии в Сибирь в 1761 г., где было много рассуждений о российском народе, его численности и причинах вымирания. Книга вызвала крайне негативную реакцию императрицы, в 1770 г. выпустившей анонимно сочинение «Антидот» с критическим разбором книги аббата. Население России, по описанию француза, живет в нищете и ужасающей тесноте, располагающей к болезням и порокам. Указывается на высокую смертность детей и крайне высокую смертность в армии, порицаются излишества, развращенность и пьянство, широкое распространение венерических болезней и цинги. Из положительных моментов аббат замечает малую предрасположенность к физическим недостаткам, объясняемую отсутствием излишних стеснений пленением малых детей, так что русские дети раньше начинают ходить и развивать мускулатуру. Зато отмечено множество детских болезней, особенно опасна оспа, нет врачей и лекарств. Аббат отмечает, что сила государства – в его народе, однако многие правители о подданных своих пекутся

менее всего. Развращенность нравов, роскошь и нищета становятся главными препятствиями к заселению просторов, ибо не секрет, что незаконные связи мало способствуют приросту населения, богатство умножает потребности, понуждая людей страшиться разорения, которое увеличение семьи может повлечь за собой. Бедность порой и вовсе лишает желания плодиться и размножаться.

Оспа, венерические заболевания и цинга наносили населению России столь серьезный урон, что вскоре род человеческий в стране, по мнению аббата, должен прекратиться, если правительство не примет мер. Отмечается, что в России мало стариков, много человеческих потерь в горной промышленности, освоении Сибири и в излишней армии, потребной для охраны далеких окраин.

Екатерина II в «Антидоте» признает страшную детскую смертность, но обрушивается с критикой почти на все замечания аббата, даже выступает с оправданием российских медведей, которые, по ее мнению, все вместе причинили меньше зла людям, чем одна Жеводанская гиена во Франции. Кажущиеся сейчас мелкими придирки к книге французского путешественника подтверждают особое внимание Екатерины II к имиджу страны. Негативные публичные отзывы о стране понижали количество переселенцев из Европы, а на них, как на людей, владеющих ремеслами и прогрессивной техникой земледелия, при этом неизбежно лояльных к власти в незнакомой им стране, императрица небезосновательно рассчитывала.

Императрица замечает в «Наказе», что «При великом благополучии государства легко умножается число граждан», так что фактически в увеличении населения страны она видит критерий оценки правления. Насколько ее царствование соответствует этому критерию по демографическому показателю? Указывается, что при Екатерине II население выросло с 19 до 36 млн. человек (по данным В.О. Ключевского), появилось около 200 новых городов, в несколько раз увеличилось население двух российских столиц, так что можно утверждать, что демографическая политика императрицы как по привлечению новых переселенцев, так и по увеличению численности коренного населения увенчалась успехом, пусть и не столь полным, как мечталось Екатерине II в начале ее царствования. Заслуженно надо отметить Екатерину II в числе родоначальников теории и практики создания имиджа территории в России, успешно развивающегося теперь направления [1–2]. Пускай «потемкинские деревни» стали (не вполне заслуженно) символом фальшивого благополучия, умение Екатерины II представить свои владения в выгодном свете иностранцам и соотечественникам внесло существенный вклад в заселение и освоение новоприсоединенных территорий. Успех императрицы в завоевании доверия и в построении благоприятного имиджа должен служить примером для современных чиновников, планирующих стимулировать заселение малолюдных окраин России.

© Важенин С.Г., Сухих В.В. Текст. 2017

Благодарность

Исследование выполнено при поддержке гранта РГНФ (проект № 16–02–00016 «а») «Сущность, особенности и последствия конкуренции за доверие».

Список источников

1. Важенина И.С., Важенин С.Г., Сухих В.В. Образ пространства в контексте хозяйственного освоения территории // Региональная экономика: теория и практика. – 2012. – № 31. – С. 2–7.
2. Важенина И.С., Важенин С.Г., Сухих В.В. Позиционирование территорий в экономическом пространстве // Разработка стратегии освоения и системного развития северных, полярных и арктических территорий / под общ. ред. акад. РАН А.И. Татаркина. – СПб.: Нестор-История, 2014. – С. 47–117.

3. Законодательство периода расцвета абсолютизма // Российское законодательство X–XX веков. – Т. 5. – М.: Юридическая литература, 1987.
4. Императрица Екатерина II О величии России. – М.: ЭКСМО, 2006.
5. Каррер д’Анкокс Э. Императрица и аббат. Неизданная литературная дуэль Екатерины II и аббата Шаппа д’Отероша. – М.: ОЛМА–ПРЕСС, 2005.
6. Ключевский В.О. Императрица Екатерина II. Речь, произнесенная в заседании Императорского общества истории и древностей российских при Московском университете 28 октября 1894 года. – М.: Университетская типография, 1894.
7. Ломоносов М. Избранная проза. – М.: Советская Россия, 1986.
8. Миронов Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX вв.). - СПб.: Дмитрий Буланин, 2000.

Информация об авторах

1. Важенин Сергей Григорьевич (Россия, Екатеринбург) – кандидат экономических наук, заведующий сектором территориальной конкуренции, Институт экономики УрО РАН (620014 г. Екатеринбург, ул. Московская, 29; e-mail: svazhenin@mail.ru)
2. Сухих Василий Валентинович (Россия, Екатеринбург) – кандидат экономических наук, научный сотрудник, Институт экономики УрО РАН (620014 г. Екатеринбург, ул. Московская, 29; e-mail: vsh-sh@yandex.ru)

Vazhenin S.G., Sookhikh V.V.

THE CONQUEST OF TRUST IN THE RUSSIAN STATE AS A WAY OF SOLVING DEMOGRAPHIC PROBLEMS IN THE REIGN OF CATHERINE II

The reign of Catherine II went down in history as a time of the conduct of a new demographic policy. The Empress strove to win the trust of the population, to prepare his voluntary cooperation in the settlement of new territories, to ensure the prosperity and multiplication of people. Catherine II skillfully built up the image of territories under her control, which ensured the influx of immigrants from Europe.

Keywords: trust, population, Catherine II, image of the territory, resettlement

Information about the authors

1. Vazhenin S.G. (Russia, Ekaterinburg) – Cand. Econ. Sci., the senior scientific employee managing sector, Institute of economy of the Ural branch of the Russian Academy of Sciences; e-mail: svazhenin@mail.ru.
2. Sookhikh V.V. (Russia, Ekaterinburg) – research associate, Institute of economy of the Ural branch of the Russian Academy of Sciences; e-mail: vsh-sh@yandex.ru.

УДК 94(470.5)"1941/1945":930(470)

И.Т. Востриков

ВОСПРОИЗВОДСТВО СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ УРАЛА В 1941–1945 ГГ.: ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЗОР

В статье анализируется процесс накопления знаний по проблеме воспроизводства сельского населения на Урале в годы Великой Отечественной войны. В этом процессе выделяются два периода: советский и постсоветский. Они отличаются методологическими подходами, информационной и источниковой базой, постановкой и решением сюжетов демографической истории. Автор приходит к выводу, что в современной историографической ситуации, когда преобладают региональные исследования, уральские ученые занимают заметное место.